

# 母亲为我陪读的那段时光

□ 王建皓

出生时，因为医疗事故，我的大脑受到挤压，导致脑瘫。后来，经过艰难的治疗，我从鬼门关里闯了过来。

9岁那年，我学会了走路，说话也没有多大问题，母亲决定送我去上学。

我去的是附近一所普通的小学。第一天，是面试。

母亲牵着我的手进入了面试房间，那时的我虽然能走路，但不是很稳，身体左右晃动，面试老师看到我的情况，不敢私自招收我，就把我和母亲带到了校长办公室。

校长是位五十岁左右的男子，看起来十分和善。招呼我们坐下后，拉了把凳子坐到我对面，问起我的情况。母亲向校长详细介绍后，校长有些犹豫了，他怕我走路不稳出现意外，又怕遭到同学的歧视。母亲担心校长不接收，再三恳求，眼泪都掉下来了，最后，校长终于答应了，但要求母亲全程为我陪读。

上学第一天早晨，母亲小心翼翼地帮我从书包里拿出书和本子，自己再去教室门口外等待着我下课。每上完一次课，母亲都进来问我学得怎么样，有什么需要帮忙的地方。

同学们对我这个“异类”感到新奇，

课间会有很多人围着我，有的还用怪怪的眼神看着我，朝我说难听的话，但还好，没人欺负我。

不觉间，一个周过去了，我安然无恙，母亲的警惕性慢慢放了下来。

那天上课间操，同学们都急急地往下跑，我怕跟不上，也加快了脚步，没成想，一脚踩空从楼梯上摔了下去，我的额头撞在墙上，眼前顿时一阵漆黑，金星乱冒……旁边传来一阵哄笑，一个男生的声音从我耳边飘过：“哈哈，笨猪，下个楼梯还能碰到！”又是一阵哄笑……我挣扎着想站起来，努力了几次没有成功，这时，母亲拨开人流，几步冲到我的跟前，抱起我，看到我额头蹭破了皮，渗出了血，母亲二话没说，背起我就往楼梯下跑，她不知道医务室在哪里，见人就问，最后一位高年级的学生领着我们去了医务室。那时，我的额头还在流血，已经鼓起一个大包，校医给我上药包扎后，对母亲说：“没事，一点皮外伤，过两天就好了。”说着又拍了拍我的肩膀，竖起大拇指，“小同学很坚强，好样儿的！”

出了医务室，母亲又背起我，往教室走去。走到楼梯口，我让母亲停下，自己扶着把手，一步一步向上走着，母亲扶着

我的胳膊，一直没有离开过我，我进了教室坐下，一回头，看见母亲撩起衣角抹眼泪。

放学后，母亲骑着电动车载着我，不住地问我还疼吗？我气呼呼地鼓着腮帮子，愣是一声不吭。

到了家门口，我把背上的书包摘下来，狠狠地摔在地上，冲母亲咆哮着：“我不上学了，我再也不去上学了！”

母亲蹲下身，捡起书包，要安慰我，可我哪里听得进去，边哭边说：“同学都笑话我，他们看见我包着纱布，都笑我……”说完我就扑进母亲的怀里大声哭了起来。

母亲没有说话，过了好一会儿，我感觉到她的身子在不不停地微微抖动，我抬起头，看见母亲的脸上也挂满了泪。

她一边用手给我抹掉眼角的泪水，一边劝我：“孩子，都是妈妈不好，让你受了这么多委屈，妈妈之所以送你去上学，不就是想让你以后能像正常人一样有出息吗？要是你连知识都没有，以后可怎么生存啊……”母亲说完又抱着我哭了起来。

母亲的话像一把锤子，重重地击中了我的心。我一边用手给母亲抹去眼泪，一

边说：“妈妈，对不起，我再不说这样的话了，明天我还去上学，你放心，我一定会好好学习，考上大学报答您！”

母亲不等我说完，又一把抱住我：“好儿子，妈妈相信你！”

时光荏苒，弹指间，十年过去了，我已经踏上了大学的旅程，长成了一个阳光壮实的小伙子。可是，母亲为我陪读的那段时光，却像烙印深深地刻进了我的脑海里，不论什么时候想起，都让我有一阵莫名的唏嘘和感慨。

陪读的时光，就像被柴火烘烤过，温暖但又无时不给我些微的疼痛。那是一笔财富，每次回想起来，都会有一股无形的力量，催我向前，再向前。

谢谢母亲，谢谢您给予我疼痛而又美好的时光，谢谢您给我温暖的记忆，我会一生铭记，没齿不忘。

**作者简介：**王建皓，2001年生人，天生患有脑瘫，但始终坚信越努力，越幸运。现任中国现代作家文学协会会员，即墨作家协会会员，现代作家文学平台签约作家，《作家文学》编委等。

## 冬天里的雨

□ 邵顺利

雨水流淌  
书写墨城新华章  
无垠的辞海里  
将文字的轻重掂量

西去的风  
弹奏竖琴悠扬  
浙浙沥沥的倾诉  
道出了古今历史的沧桑

一场痛苦的反思，以泪洗面  
终于放弃了瓜果飘香

淮沙河以足够的信心  
跨越冬的门坎去拥抱春的阳光

老房子、老柳树、老井  
还有被我吟诵了无数遍的石铺路打谷场  
都敛起了笑容  
关注一场染白山河的能量

**作者简介：**邵顺利，田横丰城中学退休教师，喜欢诗歌、散文写作。

▼► 鳌山湾的海鸟 荣建国 摄



## 醉花阴·背影(新韵)

□ 王红梅

逐梦四方期远顾，千里寻归属。健步撵晨曦，形色匆匆，意恐韶光误。

岁华漫漫红尘路，最是情难负。晓韵正朦胧，试问清风，谁在回眸处？

**作者简介：**王红梅，笔名影子，现为中华诗词学会会员，即墨诗词学会会员，即墨作家协会会员。